

# 证监会:坚定不移逐步完善可持续披露制度

今年共1869家上市公司披露2024年可持续发展报告

●本报记者 赵秀丽

中国证券报记者11月19日获悉,证监会上市公司监管司副司长张艳18日在2025上市公司可持续发展交流会上表示,坚定不移引导以高质量发展推动高质量披露。

张艳表示,过去五年,上市公司可持续披露取得长足进步,可持续投资规模持续增长。证监会将继续按照“积极借鉴、以我为主、兼收并蓄、彰显特色”的原则,坚定不移逐步完善可持续披露制度;继续按照“区分重点、试点先行、循序渐进、分步推进”的策略,坚定不移推动政策落地;继续按照“行胜于言、言必求实”的实践导向,坚定不移引导以高质量发

展推动高质量披露。

张艳介绍,回首过去五年,上市公司可持续披露有了长足进步,可持续发展步伐更加坚定,高质量发展成效更加显著。

一方面,ESG评级的提升成为上市公司高质量发展丰硕成果的重要体现。张艳表示,截至上周末,MSCI中国A股指数成分股中有36.8%的企业ESG评级提升,全球领先评级(AAA、AA级)的家数占比由去年底的7.2%大幅跃升至14%,是近年来最大的一次提升,领先评级公司数量由“十三五”末期的2家增长至54家。

另一方面,上市公司可持续披露覆盖面和质量实现跨越式提升。张艳介绍,今年,共

1869家上市公司披露了2024年可持续发展报告,披露公司的市值占全市场的七成左右,已基本能够满足可持续投资需要;披露家数占比达34.7%,较“十三五”末提升近9倍。从披露可持续发展相关报告的公司情况看,99.3%的公司在报告中披露了量化指标,其中超八成企业披露的量化指标超过25个。对于各方普遍关注的气候信息,62.1%的公司披露了气候相关风险和机遇类型,65.9%的公司披露了温室气体排放量,较上年的57.5%显著提升。

在张艳看来,可持续披露不是“纸面文章”,而是推动企业实现高质量发展的重要抓手。上市公司积极践行新发展理念,主动服务

“双碳”目标等国家战略。聚焦新能源、新能源汽车、节能环保等战略性新兴产业的上市公司家数已达516家,市值9.43万亿元,较“十三五”末分别增长88%、126%。宁德时代、比亚迪等一大批“新三样”龙头企业通过资本市场快速成长,成为中国产业的新名片。

与上市公司可持续实践相呼应的是,可持续投资规模持续增长。截至10月底,中证、国证可持续指数产品规模合计约为1250亿元,较2020年底增长了两倍多,ESG基金在研发与存量产品中的占比持续攀升。从近期调研情况看,境外机构投资者还在持续加大对可持续领域的投资,特别是加大了对以中国为代表的亚洲区域的投资。

今年以来  
乘用车累计零售2014.2万辆

●本报记者 李媛媛

11月19日,中国汽车流通协会乘用车市场信息联席会发布的数据显示,11月1日至16日,全国乘用车市场零售88.6万辆,同比下降14%,较上月同期下降6%;今年以来累计零售2014.2万辆,同比增长7%。

其中,11月1日至16日,全国乘用车新能源市场零售55.4万辆,同比增长2%,较上月同期增长7%。今年以来累计零售1070.3万辆,同比增长21%。全国乘用车市场新能源零售渗透率62.5%。

“今年11月,车市零售走势不强,但相对于2023年的同期销量,仍有7%的小幅增长。”乘联分会分析称,国家宏观经济持续向好,消费信心相对稳定。不过,由于部分地区以旧换新和报废更新补贴政策大幅收紧,10月乘用车零售出现环比负增长。因此,近期经销商的观望心态也较强。

根据现有政策,2026年,我国新能源汽车“免征”购置税的政策将会调整为“减半征收”。

对此,有业内人士表示,车企将抢抓年底政策切换窗口期,生产供给保持较快节奏。随着企业新品继续密集上市,行业综合治理工作稳步推进,汽车市场有望延续良好发展态势。

## 中金公司拟吸收合并东兴证券、信达证券

●本报记者 刘英杰 赵中昊

11月19日晚间,中金公司与东兴证券、信达证券同步发布公告,宣布正在筹划由中金公司通过换股方式吸收合并这两家公司。此举标志着,证券行业在监管引导下“打造一流投资银行”又迈出重要一步。

公告显示,中金公司将通过向东兴证券全体A股换股股东发行A股股票、向信达证券全体A股换股股东发行A股股票的方式,换股吸收合并东兴证券与信达证券。中金公司称,本次重组有助于加快建设一流投资银行,支持金融市场改革与证券行业高质量发展。通过重组各方能力资源的有机结合,优势互补,力争在合并后实现规模经济和协同效应,提高公司服务国家战略和实体经济的质效,并提升股东回报水平。

从业务结构看,中金公司在高端投行、跨境服务和财富管理领域拥有显著优势;而东兴证券和信达证券则在零售经纪网络、区域市场覆盖以及资本实力方面积淀深厚。中金公司表示,三家券商合并后将极大促进客户资源的整合与综合服务转化,能为更广泛的客户群体提供一站式综合金融解决方案。此外,借助原股东在不良资产处置领域的专业力量,中金公司有望在债务重组、风险化解等新型投行业务上开拓出独特的增长空间。

今年以来,券商行业并购重组大戏持续演绎。在新“国九条”及证监会相关意见明确支持行业整合的背景下,“国联证券+民生证券”“国泰君安+海通证券”等案例已陆续推进。中金公司表示,三家券商合并后将显著提升公司资本实力,实现客户资源整合,在证券行业竞争格局中进一步巩固头部优势。合并后的新实体将迎来“规模效应+业务协同”的多重业绩增长动力,推动营收结构持续优化、盈利能力稳步提升,从而更好地践行其服务国家战略的使命。



### 甘肃百万千瓦级火电厂迎峰度冬保供电

这是11月19日在甘肃省酒泉市瓜州县拍摄的甘肃电投常乐电厂外景(无人机照片)。

近日,随着寒潮来袭,位于甘肃省酒泉市瓜州县的甘肃电投常乐电厂,按照迎峰度冬保电方案,火电机组全力运行,保障冬季电力稳定供应。甘肃电投常乐电厂是国家西部大开发重点能源建设项目,共有6台100万千瓦火电机组,年发电量可达330亿千瓦时。新华社发

## 国泰基金:以投资者为本 做可信赖的财富管理伙伴

(上接A01版)国泰中证A500ETF为投资者合计赚取利润4275亿元,在同类产品中排名第一,践行了让更多投资者通过投资工具赚钱的初心。盈利体验不仅带来回报,更筑牢了投资者的信任基础,越来越多的投资者布局使得这只产品的生态更活跃、更健康,普惠性更加显著。2025年基金半年报数据显示,国泰中证A500ETF持有人户数超10万户,个人投资者持有份额比例超33%,均位居同类产品首位。

国泰基金坚信,唯有通过扎实的投资运作让投资者实现稳健盈利,才能实现高质量的规模增长与投资收益提升,构建可持续的信任生态。

证监会今年2月发布的《关于资本市场做好金融“五篇大文章”的实施意见》指出,推动资本市场更好满足多元化养老金融需求,提供优质养老服务。

国泰基金认为,养老金融事关晚年幸福,是涉及民生福祉的重要领域,更与人民群众的生活质量紧密相连。

国泰基金的养老产品业务覆盖三支柱,是业内最早参与养老投资的公募基金公司之一。

养老基金产品以优异的业绩和良好的投资者获得感,将金融赋能民生的承诺具象化,

让养老金融的暖意直达人民群众的晚年生

活。以养老第二支柱年金业务为例,截至2025年二季度末,国泰基金的年金单一含权组合

近三年累计收益率行业排名第一。在投资者的信任加持下,管理户数与规模持续攀升,实

现了业绩、信任与规模的正向循环。

这份成绩是荣誉,更是沉甸甸的责任。国

泰基金表示,未来必将更加全力以赴,付出更

多努力,才能不辜负每一份期待,守护持有人的晚年生活,助力实现老有所依,为国家养老

战略的推进贡献坚实力量。

强化投研平台建设 赋能行业高质量发展

《行动方案》提出,加快“平台式、一体化、多策略”投研体系建设,支持基金经理团队制管理模式,做大做强投研团队。《指引》特别强调基准的约束性和持续性。

在新的发展格局下,国泰基金认为,基金产品本身的定位、策略和风格稳定性将成为更重要的考量因素,对公募基金公司的平台建设和人才培养机制提出了更高的要求。唯

有产品线清晰、投资风格稳定、人才梯队完整的平台化投研机构,才能更好地适应高质量发展格局下的行业需求。

随着行业规模不断扩大,投研平台支持愈加重要。基金业协会数据显示,我国公募基

金管理规模已突破36万亿元,并且还在不断攀

升。国泰基金认为,基金管理规模的合

理边界持续拓展必须与自身投资能力、行业

市值容量相匹配,才能实现规模与收益的同

步提升,保障投资者的良好体验。这既对基金

管理人的核心投研能力提出了更高的要求,

也凸显了投研平台系统性支持的重要性。

随着可投股票数量增加、标的质地分化加剧,平

台的资源整合与赋能作用将愈发关键。因此,

投研平台建设是公募基金将个体长期能力转

化为团队长期价值的关键支撑。

《行动方案》明确,强化核心投研能力建

设,提升服务投资者水平,夯实行业文化根基。

国泰基金认为,长期主义的践行绝非单一

个体的孤军奋战,而是需要依托系统化的平

台,实现投研资源的整合、共享与沉淀。

国泰基金建立了投研资源共享制度,形

成以老带新、新老搭配的格局,针对年轻的投

研人员,通过轮岗、专项培训等方式提升团

队综合能力。此外,通过投研一体化平台及完

善的投研体系制度建设,国泰基金构建起开放

协同的投研生态,确保各类账户的投资管理

人能实现资源共享、有效合作、高效联动。

在此基础上,国泰基金通过多元机制设计,

确保各类账户公平、充分、合理地享有投研平

台,实现投研资源的整合、共享与沉淀。

国泰基金积极探索全方位科学合理的激励机

制,超越单一薪酬维度,通过事业平台、情感

联结与文化认同,实现“待遇留人、事业留人、

感情留人、文化留人”的多元赋能。

平台建设不仅包括投研平台,也包括中后台。

《行动方案》明确,鼓励基金公司加大对人

工智能、大数据等新兴技术的研究应用。国泰

基金认为,人工智能技术正在以重构行业生

产力的高度,为公募基金管理提供系统性赋能。

今年以来,国泰基金完成了大模型的私有化部

署,搭建了国泰基金AI应用开发平台,在投研

支持、风险管理、产品运营、文档办公等业务场

景中均有不俗的表现。得益于此,业务人员可

便捷快速地深入分析相关报告、强化数据挖

掘能力、贯通信息流程、提升运营效率。

在国泰基金看来,科技可以打破投研、中

后台、客户服务间的协同壁垒,以数据驱动提

升决策精度,以自动化革新运营效率,推动基

金管理从人力密集型转向科技驱动型。通过

科技赋能、制度设计、流程管控,保障基金公

司在不同的市场环境中,各产品线稳定运行。

在国泰基金看来,科技可以打破投研、中

后台、客户服务间的协同壁垒,以数据驱动提

升决策精度,以自动化革新运营效率,推动基

金管理从人力密集型转向科技驱动型。通过

科技赋能、制度设计、流程管控,保障基金公

司在不同的市场环境中,各产品线稳定运行。

站在公募基金高质量发展的关键时点,

回望市场机遇与行业使命,国泰基金表示,未

来的方向愈发清晰。长期主义从来不是抽象

的理念,而是扎根于资管机构每一天日常运

作的细节里,在日复一日的精细耕耘中,将为

投资者创造长期价值的承诺落到实处。

提高投资者获得感 共绘行业崭新画卷

锚定提高投资者获得感这一核心目标,国

泰基金表示,公司将在以下几个方面持续努力。

第一,胸怀“国之大者”,服务国家战略。

国泰基金将把目光聚焦于国家发展的全局与

长远,积极响应国家政策导向,主动融入国家

重大战略部署。目前,国泰基金旗下产品线已

实现对科技创新、绿色发展、先进制造等关键

领域与新兴产业的投资布局,如国泰智能汽

车、国泰中证半导体材料设备主题ETF、国泰

中证机床ETF、国泰创业板新能源ETF、国泰

上证科创板创新药ETF等,并且还将持续布

局一系列服务国家战略的基金产品,为这些

领域的企业提供资金支持,助力其突破技术

瓶颈、实现产业升级,从而推动经济高质量发

展,用实际行动诠释金融报国的理念。

第二,创新产品服务,引入长钱活水。国

泰基金将时刻关注市场和投资者需求,聚焦

市场变化,紧跟监管政策和市场趋势,及时捕

捉各种创新机会与创新元素,从各个维度进

行创新产品的研究与布局,为投资者提供更

多选择。在这个过程中,国泰基金将加速指

数产品的开发和落地,在震荡市中带来长钱活

水,进一步提高资金的流动性,为中长线资金

提供配置工具,为资本市场引入中长期资金,

有效提高权益类基金的占比,促进市场的活

跃度和稳定性。

第三,完善投研风控,优化投资体验。投研

</div